



ACADEMIA ROMÂNĂ

INSTITUTUL DE FILOLOGIE  
ROMÂNĂ  
„A. PHILIPPIDE”



**BULETINUL  
INSTITUTULUI DE FILOLOGIE ROMÂNĂ  
„A. PHILIPPIDE”**

---

Anul XX, nr. 3

IAȘI

iulie–septembrie 2019

---

**CUPRINDE:**

- Activitatea departamentelor
- Granturi, proiecte, burse
- Comunicări științifice
- Premii, distincții
- Studii, articole, recenzii
- Cărți
- Manifestări științifice
- *Varia*

**PROIECTE DE CERCETARE**

În trimestrul trei al anului 2019:

- ♦ În **Departamentul de Lexicologie – Lexicografie** s-au derulat cercetările planificate din cadrul programului prioritar al Academiei Române *Tezaurul lexical al limbii române* cu două proiecte de cercetare. În cadrul proiectului *Dicționarul limbii române. Serie nouă. Litera C, varianta informatizată (dlri)* a continuat redactarea articolelor din porțiunea *C – CALO-*, într-o primă formă, în format .doc. Proiectul *CLRE. Corpus lexicografic românesc electronic* este suspendat, deoarece specialistul în lexicografie informatizată a solicitat concediu fără plată. În aceste condiții, vom relua activitățile specifice acestui proiect imediat ce va fi angajat, pe perioadă determinată, un alt specialist. Paralel, cercetătorii departamentului și-au continuat activitatea în proiecte internaționale.
- ♦ La **Departamentul de dialectologie și sociolingvistică** continuă etapa reviziei materialului pentru volumul al V-lea din seria *NALR. Moldova și Bucovina*, precum și cea a pregătirii materialului pentru cel de-al VI-lea volum al seriei; în acest sens, în trimestrul al doilea din anul 2019 a fost realizată prima revizie a unui număr de 13 hărți analitice și a hărților sintetice corespunzătoare (cuprinzând materialul lingvistic

aferent întrebărilor cu numerele 1757–1759, 1764, 1767–1769, 1775, 1783, 1789, 1795, 1796, 1798 din Chestionarul NALR); a fost fișat materialul pentru redactarea indicelui de cuvinte și forme, operațiune în care au intrat, pe lângă cele 13 hărți menționate mai sus, și un număr de 25 de texte de tip MN, corespunzătoare următoarelor întrebări din Chestionarul NALR: 1527–1530, 1533, 1534, 1538, 1554–1557, 1562, 1564, 1566, 1681, 1684, 1686, 1691, 1702, 1704, 1708, 1726, 1727, 1730, 1731; s-a realizat introducerea în baza de date a corecturilor după prima revizie pentru un număr de 25 de texte de tip MN; în cadrul activității de pregătire a materialului pentru volumul al VI-lea din NALR. *Moldova și Bucovina*, au fost grupate (numerotare, decupare etc.) pe întrebări aprox. 5.000 de fișe din caietele de anchetă; de asemenea, au fost transferate în format digital un număr de 20 de benzi de magnetofon și a fost prelucrată parțial informația digitalizată de pe un număr de 5 benzi de magnetofon.

♦ La **Departamentul de istorie literară** s-a continuat lucrul la proiectul fundamental și prioritar al Academiei Române – ediția a II-a a ***Dicționarului general al literaturii române (DGLR)*** – și la proiectul departamentului, respectiv ***Enciclopedia scrierilor memorialistice românești (ESMR)***. Pentru **DGLR** au fost actualizate o parte din articolele proprii, precum și ale colegilor indisponibili, publicate în prima ediție a **DGLR**, și s-a lucrat la noi articole despre autori și periodice. S-a făcut revizia finală și pregătirea pentru tipar a unor articole la **DGLR** ediția a II-a. Pentru obținerea unor informații biobibliografice s-a luat legătura prin email cu persoane din țară și din străinătate care pot avea acces la astfel de informații, precum și cu instituții (Ofelia Ichim). Nicoleta Borcea a trimis scrisori către Arhivele Naționale și alte instituții competente în vederea completării cu informații biografice. În cadrul departamentului se cer informații și se arhivează răspunsurile provenite de la Arhivele Naționale, primării, oficii de stare civilă, biblioteci, muzee etc.; se asigură accesul cercetătorilor la Arhiva Institutului: predare- restituire de fișe (Nicoleta Borcea). A continuat excerptarea informațiilor pentru proiectul **ESMR**, precum și redactarea de articole. Sunt gestionate și actualizate listele cu scriitori și alte materiale de specialitate care vor intra în cuprinsul ***Enciclopediei scrierilor memorialistice românești***; se ține evidența repartizării articolelor către membrii departamentului (Ofelia Ichim). CS I dr. Victor Durnea a continuat lucrul la ediția critică G. Ibrăileanu, ***Opere***, sub egida Academiei Române. În 2019 au fost publicate volumele III și IV ale ediției de ***Opere***, apărute la Fundația Națională pentru Știință și Artă în colaborare cu Editura Muzeul Național al Literaturii Române. Dl CS I dr. Victor Durnea continuă să lucreze la următoarele volume ale ediției.

♦ **Departamentul de etnografie și folclor** a continuat valorificarea datelor din Arhiva de Folclor a Moldovei și Bucovinei pentru realizarea proiectului fundamental ***Tipologii și corpusuri de texte***. Adina Ciubotariu a început documentarea pentru tema ***Îndeletniciri tradiționale din Moldova. Tipologie și corpus de texte*** și stabilirea articolelor inițiale pentru tipologia volumului. Ioana Repciuc a continuat redactarea corpusului de texte folclorice pentru volumul ***Credințe și obiceiuri din ciclul sărbătorilor de iarnă din Moldova. Tipologie și corpus de texte***. În vederea realizării unei ediții a răspunsurilor primite de B. P. Hasdeu la Chestionarul lingvistic

*Dotăriunea Carol I (Programa pentru adunarea datelor privitoare la limba română, mss. BAR 3418–3436)*, Astrid Cambose a continuat documentarea asupra edițiilor critice de texte de sec. XIX, transcrierea *mss. rom.* 3418, BAR București, redactarea glosarului și a aparatului critic. A pregătit pentru publicare jurnalul manuscris inedit al lui Petre Ispirescu (*Jurnal inedit 1871–1882*), realizând transcrierea și actualizarea textului, prefața, nota asupra ediției, aparatul de note de subsol și indicele.

♦ În **Departamentul de toponimie**, la tema *Micul dicționar toponimic al Moldovei, structural și etimologic*. Partea a 2-a. *Toponime descriptive* s-a lucrat cu 3,5 norme, redactorii încercând rezolvarea ultimelor probleme de etimologie și de structurare a materialului toponimic pe câmpuri toponimice, de ordonare alfabetică a articolelor de dicționar și a trimerilor în cadrul celor patru secțiuni (A-C, D-L, M-R și S-Z), în vederea unificării finale a acestora. Concomitent, s-a început consultarea indicilor de nume ale colecțiilor importante de documente editate, în vederea stabilirii listei de cuvinte a primului volum al *Dicționarului toponimic al Moldovei, structural și etimologic* (DTM).

## GRANTURI, PROIECTE, BURSE

♦ CS I dr. Gabriela Haja (MC Substitute), CS I dr. Elena Isabelle Tamba și CS II dr. Marius-Radu Clim au continuat colaborarea la proiectul COST Action CA16105 *European Network for Combining Language Learning with Crowdsourcing Techniques* ([http://www.cost.eu/COST\\_Actions/ca/CA16105](http://www.cost.eu/COST_Actions/ca/CA16105)). Din echipa de cercetare din România fac parte 8 cercetători de la Universitatea „Alexandru Ioan Cuza”, Facultatea de Informatică și Facultatea de Litere, de la Institutul de Cercetări pentru Inteligență Artificială din București și de la Institutul de Filologie Română „A. Philippide” al Filialei din Iași a Academiei Române.

♦ În cadrul proiectului *Migrație și identitate în spațiul cultural românesc. Abordare multidisciplinară* (coordonator: Academia Română, Filiala Iași; cod: PN-III-P1-1.2-PCCDI-2017-0116), ce se derulează în perioada 2018–2020 prin intermediul instrumentului de finanțare *Proiecte complexe realizate în consorții CDI* (UEFISCDI), cercetătorii Ioana Repciuc, Adina Ciubotariu, Alexandru-Laurențiu Cohal (coord.), Florin-Teodor Olariu și Veronica Olariu, membri ai sub-proiectului intitulat *Componenta etnolingvistică a identității în contextul migrației: comunitățile românofone din Europa Occidentală* (website: [www.miro.acadiasi.ro](http://www.miro.acadiasi.ro)), au continuat cercetările de profil: Adina Ciubotariu a desfășurat anchete etnografice în Chișinău – Republica Moldova (8–13 iulie) și Roma (29 august–5 septembrie), în cadrul cărora au fost realizate interviuri semi-direcționate cu 24 de subiecți și 25 de fotografii, Florin-Teodor Olariu a condus anchete de teren în Republica Moldova și s-a prelucrat materialul arhivat. În data de 29 august, Adina Ciubotariu a participat la întâlnirea Asociației „Cenaclul de la Roma”, dedicată sărbătoririi limbii române.

♦ CS I dr. Cristina Florescu, CS I dr. Elena Isabelle Tamba și CS III dr. Alina-Mihaela Pricop, au continuat colaborarea la Proiectul Internațional DÉRom: *Dictionnaire Étymologique Roman (Première phase: le noyau panroman)* (ANR și DFG; 2008–prezent).

## MANIFESTĂRI ȘTIINȚIFICE

### Simpozionul internațional

#### *România în spațiul euroatlantic: interferențe culturale și lingvistice*

Iași, 18– 20 septembrie 2019

(a XVIII-a ediție a Simpozionului anual internațional al

Institutului de Filologie Română „A. Philippide”)

Au fost prezentate comunicările:

#### **Prelegeri în plen:**

Prof. univ. dr. Martin MAIDEN (Statutory Professor of the Romance Languages, Director Research Centre for Romance Linguistics/ Faculty of Linguistics, Philology, and Phonetics/ Faculty of Medieval and Modern Languages, University of Oxford, Great Britain, membru al Academiei Britanice), *Limba română în contact cu limbile din Europa occidentală și genul «neutru»*; PD Dr. Phil. habil. Aurelia MERLAN (Institutul de Filologie Romanică, Universitatea „Ludwig-Maximilians” din München, Germania), *Migrație și plurilingvism: români în Bavaria*; CS II dr. Constantin SECARĂ (Institutul de Etnografie și Folclor „Constantin Brăiloiu” al Academiei Române, București, România), *De la folclor la muzica populară. Influențe ale mass-media: decontextualizare, uniformizare, reinterpretare*; CS I dr. Gabriela HAJA, CS I dr. Elena Isabelle TAMBA, CS II dr. Marius-Radu CLIM (Institutul de Filologie Română „A. Philippide”, Iași, România), ing. Claudius TEODORESCU (Universitatea din Heidelberg, Germania), *Metode și tehnici actuale în redactarea „Dicționarului limbii române informatizat” (DLRi)*.

#### **Secțiunea de lingvistică:**

CS II dr. Ana-Maria GÎNSAC, CS II dr. Mădălina UNGUREANU (Institutul de Cercetări Interdisciplinare, Departamentul Științe Socio-Umane, Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași, România), *Despre Lexiconul slavo-român de la Moscova și locul său în lexicografia românească din secolul al XVII-lea*; conf. univ. dr. Nistor BARDU (Catedra de Filologie română, limbi clasice și balcanice, Universitatea „Ovidius” din Constanța, România), drd. Ioana IANCU (Universitatea din București, România), *Aspecte sociolingvistice din existența de azi a aromânilor din Republica Macedonia – zona Bitolia*; lector univ. dr. Eugenia BOJOGA (Facultatea de Litere, Universitatea „Babeș-Bolyai”, Cluj-Napoca, România), *Limba română din Republica Moldova la 30 de ani de legislație lingvistică*; dr. Delia CRISTEA (Universitatea Huelva, Spania), *Lingvistică culturală: interpretări și aplicații*; prof. univ. dr. Mihaela SECRIERU (Facultatea de Litere, Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași, România), *Lingvistica de exil. Contribuția lui Sorin Stati: de la cuvânt la transfrază*; prof. Raluca Miruna SOISUN (Colegiul Economic „Ion Ghica” din Bacău, România, drd. la Universitatea de Stat din Moldova, Chișinău, Republica Moldova), *Egalitatea de gen și egalizarea de gen în limba română din România și Republica Moldova*; CS III dr. Alina BOJOGA (Institutul de Lingvistică „Iorgu Iordan – Al. Rosetti” al Academiei Române, București, România), *Românii din Centrul și Sud-Estul Europei în 1945*; lector univ. dr. Andrea PETERLICEAN (Universitatea „Sapientia” din Cluj Napoca, Facultatea de Științe Tehnice și Umaniste, Târgu-Mureș, România), *Utilizarea limbii române în*



*publicațiile pe teme sportive în mediul online*; lector univ. dr. Raluca LEVONIAN (Universitatea din Udine, Italia/ asistent univ. dr., Facultatea de Litere, Universitatea din București, România), *Legitimarea discursivă a cooperării militare în cadrul Alianței Nord-Atlantice prin intermediul rețelelor sociale*; asistent univ. dr. Alina-Georgiana FOCȘINEANU (Facultatea de Litere, Universitatea din București, România), *Importanța teoriei prototipurilor pentru cercetarea politeții în limba română în epoca fanariotă*; lector univ. dr. Claudia ENE (Universitatea din Pisa, Italia/ Facultatea de Litere, Universitatea din București, România), *Strategii de construire a ethosului în discursul de lansare a candidaturii pentru alegerile prezidențiale*; CS I dr. Cristina FLORESCU (Institutul de Filologie Română „A. Philippide”, Iași, România), *Numele obiectelor cosmice: considerații etimologice*; conf. univ. dr. Reka SUBA (Facultatea de Științe Tehnice și Umaniste din Târgu-Mureș, Universitatea „Sapientia” din Cluj-Napoca, România), *Topicalizare în textele informative*; conf. univ. dr. habil. Doina BUTIURCĂ (Facultatea de Științe Tehnice și Umaniste din Târgu-Mureș, Universitatea „Sapientia” din Cluj-Napoca, România), *Considerații privind modalitățile de promovare directă a multilingvismului: strategii și principii de elaborare a dicționarului multilingv de gramatică*; asistent univ. dr. Daniela-Elena DURALIA (Departamentul Științe Sociale și Umaniste Aplicate, Academia Forțelor Terestre „Nicolae Bălcescu” din Sibiu, România), *Conservarea limbii și culturii române în spațiul canadian*; CS III dr. Alina-Mihaela PRICOP BURSUC (Institutul de Filologie Română „A. Philippide”, Iași, România), *Denumirile diferitelor tipuri de camere: terminologie sau câmp lexical?*; lector univ. dr. Oana BOC (Facultatea de Litere, Universitatea „Babeș-Bolyai”, Cluj-Napoca, România), *Importanța plurilingvismului în contextul globalizării*; conf. dr. Laura Ioana LEON (Centrul de Limbi Moderne și Integrare Culturală, Universitatea de Medicină și Farmacie „Grigore T. Popa”, Iași, România), *Efectele globalizării asupra predării limbii engleze la nivel academic*; conf. univ. dr. habil. Aurelia Hanganu (rector Universitatea de Stat „Dimitrie Cantemir”), drd. Mihaela ENI (Universitatea de Stat „Dimitrie Cantemir”, Chișinău, Republica Moldova), *Structuri informaționale în organizarea discursului*; lector univ. drd. Inesa FOLTEA (Universitatea Liberă Internațională, Chișinău, Republica Moldova), *Analiza paradigmatică a terminologiei persuasive în domeniul turismului din Republica Moldova*; dr. Arina CHIRILĂ (Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași / Colegiul „Richard Wurmbrand”, Iași, România), *Denumirile culorii albastru între română și rusă: studiul comparativ al poeziilor lui Vasile Alecsandri*; dr. Tamara MACOVEI (Muzeul Național de Etnografie și Istorie Naturală, Chișinău, Republica Moldova), *Semnificația simbolurilor cromatice tradiționale în plan lingvistic*; CS III dr. Cosmina-Maria BERINDEI (Institutul de Lingvistică și Istorie Literară „Sextil Pușcariu”, Academia Română – Filiala Cluj-Napoca, România), *Un fond documentar inedit: răspunsurile la anchetele lingvistice ale Muzeului Limbii Române*.

#### **Secțiunea de istorie literară:**

Prof. dr. Emilia-Mariana SPĂTARU (Școala Gimnazială „George Călinescu” din Onești, România), *Pentru o redefinire a omului și a lumii: Ioan Petru Culianu și „jocurile minții”*; CS III dr. Amalia DRĂGULĂNESCU (Institutul de Filologie

Română „A. Philippide”, Iași, România), *Două borne ale curentului alternativ din poezia basarabeană postmodernă: Emilian Galaicu-Păun și Dumitru Crudu*; asistent univ. dr. Adriana Elena STOICAN, asistent univ. dr. Daniela RADLER (Departamentul de limbi Moderne și Comunicare în Afaceri, Academia de Studii Economice, București, România), *Întoarcerea acasă în „Out of the Transylvania Night” și „Sentimentul primar al nevinovăției”: nostalgie, redefinire, apartenență?*; lector univ. dr. Giovanni MAGLIOCC, (Departamentul de Litere, Limbi și Arte, Universitatea „Aldo Moro” din Bari, Italia), *Interferențe ale imaginarului în literatura română contemporană: hibridizări neo-gotice în proza Dorei Pavel*; CS Nicoleta BORCEA (Institutul de Filologie Română „A. Philippide”, Iași, România), *Clementina Mihăilescu și mahalaua ieșeană la început de secol XX*; CS I dr. Zamfir BĂLAN (Muzeul Național al Literaturii Române București, România), *Panait Istrati: scriitor român, prozator francez contemporan*; ACS dr. Astrid CAMBOSE (Institutul de Filologie Română „A. Philippide”, Iași, România), *Virgil Ierunca – exilul și poezia (II)*; lector univ. dr. Ilona DUȚĂ (Facultatea de Litere, Universitatea din Craiova, România), *Scenarii regresive în literatura română: «regressus ad uterum» ca matrice identitară și creatoare*; prof. univ. dr. Lora BOSTAN (Facultatea de Filologie, Universitatea Națională „Yuriy Fedkovych” din Cernăuți, Ucraina), *Grigore Crigan – un prozator întârziat din nordul Bucovinei*; dr. Mihaela GRĂDINARIU, cercetător postdoctoral (Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași, România), *Alice Botez: spații, personaje și căutări în romanul „Emisfera de dor”*; drd. Cristina ANTONI (Universitatea de Stat „Alec Russo” din Bălți, Republica Moldova), *Mizele și premisele publicistului Serafim Saka*; conf. univ. dr. Emanuela ILIE (Facultatea de Litere, Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași, România), *O româncă în SUA. „Târziul” californian și nevoia de strategii cu miză identitară*; dr. Doina-Emanuela VIERIU, cercetător postdoctoral (Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași, România), *Scritura disoluției și regimul negației. Particularități*; dr. Natașa MAXIM (cercetător independent, România), *Categoria estetică a „interesantului” în „Adela” și „Jurnalul seducătorului”*; prof. univ. dr. Michaela MUDURE (Facultatea de Litere, Universitatea „Babeș-Bolyai”, Cluj-Napoca, România), *Elizabeth Bibesco: o prințesă între Anglia și România*; conf. univ. dr. Nicoleta POPA BLANARIU (Facultatea de Litere, Universitatea „Vasile Alecsandri” din Bacău, România), *O poetică in-between: Benjamin Fondane, critic de teatru și dramaturg*; conf. univ. dr. Radu I. PETRESCU (Facultatea de Litere, Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași, România), *Privind cu luneta de peste Ocean. Personaje românești în romanele lui Edouard Glissant și Roberto Bolaño*; conf. univ. dr. Pompiliu CRĂCIUNESCU (Facultatea de Litere, Istorie și Teologie, Universitatea de Vest din Timișoara, România), *Neliniștire și inefabil: Fernando Pessoa – Petru Creția*; drd. Alina Maria ILAȘCU (Universitatea Complutense din Madrid, Spania), *„Filozofia supraviețuirii”: convulsii și nostalgii cultural-identitare într-o lume globală. România și românii săi în câteva texte literare contemporane*; CS dr. Maricica MUNTEANU (Institutul de Filologie Română „A. Philippide”, Iași, România), *Inventarea unei mitologii poporaniste. „Țăranul” în concepția lui G. Ibrăileanu*; prof. univ. dr. Ovidiu VERDEȘ (Facultatea de Litere, Universitatea din București,

România), *Limba română în exil. Mircea Eliade, Eugène Ionesco și Emil Cioran*; lector univ. dr. Catrinel POPA (Facultatea de Litere, Universitatea din București, România), *Întâlnirea cu Celălalt sau despre construirea alterității în proza contemporană (Cazul Mathias Énard)*; CS drd. Luigi BAMBULEA (Muzeul Național al Literaturii Române București, România), *Rezistența prin structură: commonwealth-ul structuralist și filologia românească*.

#### **Secțiunea de Cultură și identitate:**

Dr. Luiza BARCAN, realizator de emisiuni la Radio Trinitas, director al Fundației HAR (Habitat și Artă în România), București, România, *Relația om – arbore în cultura orală tradițională*; ACS dr. Diana MIHUȚ (Facultatea de Litere, Istorie și Teologie, Universitatea de Vest din Timișoara, România), *Patrimoniul cultural în sprijinul comunităților locale. Un exemplu: platforma hera*; lector univ. dr. Felicia VRÂNCEANU (Facultatea de Filologie, Universitatea Națională „Yuriy Fedkovych” din Cernăuți, Ucraina), *Românii din Ucraina: de la autoidentificare la păstrarea și promovarea valorilor naționale*; conf. univ. dr. Tatiana POTÎNG (prorector Universitatea de Stat „Dimitrie Cantemir”, Chișinău, Republica Moldova), *Interdicțiile calendarului popular*; CS I dr. Eugenia DIMA (Facultatea de Litere, Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași, România), *Alteritatea în cultura română veche. O regândire a contribuției cărturarilor români din provinciile istorice*; prof. Florentina MENCHÚ-ROSAL (Colegiul Tehnic „Ion Creangă”, Târgu Neamț, România), *De la globalizarea culturii la cultura globalizării*.

#### **Secțiunea „CS I dr. Dragoș Moldovanu. In memoriam”:**

CS III dr. Ana-Maria PRISACARU (Institutul de Filologie Română „A. Philippide”, Iași, România), *Dragoș Moldovanu și multidisciplinaritatea contribuțiilor sale științifice*; CS II dr. Daniela BUTNARU (Institutul de Filologie Română „A. Philippide”, Iași, România), *Polionimia în toponimia românească*; CS I dr. Vlad COJOCARU (Institutul de Filologie Română „A. Philippide”, Iași, România), *Teoria câmpurilor toponimice și Micul dicționar toponimic al Moldovei (MDTM), Partea a doua. Toponime descriptive*; CS II dr. Daniela BUTNARU (Institutul de Filologie Română „A. Philippide”, Iași, România), *Toponimia din comuna Dobârceni, județul Botoșani*; prof. univ. dr. Anca GÂȚĂ (Centrul de cercetări „Teoria și practica discursului”, Universitatea „Dunărea de Jos” din Galați, România), *Stilul argumentativ „angajat” în discursul prezidențial românesc (studiu de caz)*; drd. Victoria Popa (Universitatea de Stat din Moldova, Chișinău, Republica Moldova), *Abrevieri paronimice în limbajul «aquis-ului» comunitar*; lector univ. dr. Casia ZAHARIA (Facultatea de Litere, Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași, România), *So kam der Mensch auf den Hund, sau: Așa a descoperit omul câinele*; conf. univ. dr. Angelica HOBJILĂ (Facultatea de Psihologie și Științe ale Educației, Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași, România), *Cuvinte și sintagme-cheie în educarea inteligenței emoționale*.

#### **Secțiunea „Prof.univ. dr. Dumitru Irimia. In memoriam”:**

Prof. univ. dr. habil. Iraida CONDREA (Facultatea de Litere, Universitatea de Stat din Moldova, Chișinău, Republica Moldova), *Profesorul Dumitru Irimia, promotor al lingvisticii române în Republica Moldova*; conf. univ. dr. Petronela SAVIN (Facultatea de Litere, Universitatea „Vasile Alecsandri” din Bacău, România), *Stilul*



*gnomic în concepția lui Dumitru Irimia*; CS II dr. Adina CIUBOTARIU (Institutul de Filologie Română „A. Philippide”, Iași, România), *De la analiză stilistică la contextul ritual. Rezultate ale metodei Dumitru Irimia*; prof. univ. dr. Odette ARHIP (Universitatea Ecologică București), asistent univ. dr. Cristian ARHIP (Universitatea de Medicină și Farmacie „Grigore T. Popa” Iași, România), *Stilistica cinematografică*; Dr. habil. cercetător științific coordonator Maria ȘLEAHTIȚCHI (Institutul de Filologie Română „Bogdan Petriceicu-Hasdeu”, Chișinău, Republica Moldova), *Cum îi citim pe înaintași: profesorul și lingvistul Dumitru Irimia*; drd. Ioana Alexandra LIONTE (Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași, România), *Naționalismul în operele eminesciene – de la discurs politic la expresie poetică*; conf. univ. dr. Ala SAINENCO (Memorialul Ipotești – Centrul Național de Studii „Mihai Eminescu”, Ipotești, Botoșani, România), *Dumitru Irimia: de la un articol programatic la opera întreagă*; CS dr. Lucia ȚURCANU (Memorialul Ipotești – Centrul Național de Studii „Mihai Eminescu”, Ipotești, Botoșani, România), *„Limbajul poetic eminescian” în istoria eminescologiei*; Mihaela ANIȚULUI (șef serviciu Memorialul Ipotești – Centrul Național de Studii „Mihai Eminescu”, Ipotești, Botoșani, România), *Profesorul Dumitru Irimia și Ipoteștiul*; acad. Alexandrina CERNOV (Editura Alexandru cel Bun, Revista „Glasul Bucovinei”, Cernăuți, Ucraina), *Dumitru Irimia la Cernăuți*; conf. univ. dr. Ioan MILICĂ (Facultatea de Litere, Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași, România), *Dumitru Irimia și lectura critică*; drd. Elena BOȘTENARU (Universitatea „Babeș-Bolyai”, Cluj-Napoca, România), *Modul infinitiv privit sincron și diacronic și relațiile de tip special stabilite în frază*; drd. Adina BOARESCU (BECIU) (Universitatea „Babeș-Bolyai” din Cluj-Napoca, România), *Categoria gramaticală a comparației și a intensității în limba română*; conf. univ. dr. habil. Cristinel MUNTEANU (Facultatea de Comunicare și Relații Internaționale, Universitatea „Danubius” din Galați, România), *Universuri de discurs și stiluri funcționale. Convergențe teoretice la Eugeniu Coșeriu și Dumitru Irimia*.

#### **Au fost prezentate cărțile:**

*Etnologie românească. Tradiție. Cultură. Civilizație*, coord. Sabina Ispas și Nicoleta Coatu, București, Editura Academiei Române, 2018 (volum apărut în cadrul colecției „Civilizație românească”, nr. 8, coord. acad. Victor Spinei). **A prezentat:** Constantin SECARĂ (Institutul de Etnografie și Folclor „Constantin Brăiloiu” al Academiei Române, București, România); „Anuarul Institutului de Etnografie și Folclor «Constantin Brăiloiu»”, serie nouă, tomul 29, 2018, București, Editura Academiei Române, 2019 (Ediția pe anul 2018 a „Anuarului Institutului de Etnografie și Folclor «Constantin Brăiloiu»” este dedicată, printr-un număr cu valoare simbolică specială, sărbătoririi Anului Centenar al Marii Uniri și, în acest context, afirmării și reconsiderării, prin intermedierea științelor etnologice, a conceptului de *românitățe* – expresie a esenței culturii tradiționale și conștiinței comune a purtătorilor și păstrătorilor tuturor manifestărilor culturale, identitare și spirituale din toate provinciile și ținuturile românești (Constantin Secară). **A prezentat:** Constantin SECARĂ (Institutul de Etnografie și Folclor „Constantin Brăiloiu” al Academiei Române, București, România); Dumitru Irimia, *Studii de stilistică și poetică*, Adina



Hulubaș, editor, Ioan Milică, prefațator. Ediție îngrijită de Adina Hulubaș, Iași, Editura Universității „Alexandru Ioan Cuza, 2017, 792 p. **A prezentat:** Adina HULUBAȘ (Institutul de Filologie Română „A. Philippide”, Iași, România); *Ce e viu și ce e mort în opera lui M. Sadoveanu?*, Ion Simuț (coordonator), Iași, Editura Junimea, 2019, 324 p. **A prezentat:** Bogdan CREȚU (Institutul de Filologie Română „A. Philippide”, Iași, România); *Dan Mănuță. In memoriam*, Ofelia Ichim, Emanuela Ilie, Marius-Radu Clim (eds.), București, Editura Tracus Arte, 2018, 380 p. **A prezentat:** Bogdan CREȚU (Institutul de Filologie Română „A. Philippide”, Iași, România).

### COMITETUL ȘTIINȚIFIC AL SIMPOZIONULUI

Acad. *Michael METZELTIN* (Universitatea din Viena, Austria); Acad. *Eugen SIMION* (Institutul de Istorie și Teorie Literară „G. Călinescu”, București, România); Prof. univ. dr. *Margaret H. BEISSINGER* (Universitatea Princeton, SUA); Prof. univ. dr. *Lora BOSTAN* (Universitatea Națională „Yuriy Fedkovych”, Cernăuți, Ucraina); Prof. univ. dr. *Bogdan CREȚU* (Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași/ Institutul de Filologie Română „A. Philippide” – Filiala din Iași a Academiei Române, Iași, România, **Președinte**); Prof. univ. dr. *Codrin Liviu CUȚITARU* (Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași, România); Prof. univ. dr. *Wolfgang DAHMEN* (Universitatea „Friedrich Schiller”, Jena, Germania); Prof. univ. dr. *Mariana DAN* (Universitatea din Belgrad, Serbia); Prof. univ. dr. habil. *Liviu FRANGA* (Universitatea din București, România); Prof. univ. dr. *Jukka HAVU* (Universitatea din Tampere, Finlanda); Prof. univ. dr. *Keith HITCHINS*, M. O. al Academiei Române (Universitatea din Illinois, S.U.A.); Prof. univ. dr. *Thede KAHL* (Universitatea „Friedrich Schiller”, Jena, Germania); Prof. univ. dr. *Adam LEDGEWAY* (Universitatea din Cambridge, Anglia); Prof. univ. dr. *Lucian N. LEUȘTEAN* (Universitatea Aston, Birmingham, Anglia); Prof. univ. dr. *Martin MAIDEN* (Universitatea din Oxford, Anglia); Conf. univ. dr. *Roberto MERLO* (Universitatea din Torino, Italia); Prof. univ. dr. *Ileana ORLICH* (Universitatea de Stat din Arizona, S.U.A.); Prof. univ. dr. *Fernando SÁNCHEZ MIRET* (Universitatea din Salamanca, Spania); Prof. univ. dr. *Monica SPIRIDON* (Universitatea din București, România); Prof. univ. dr. habil. *Maria ȘLEAHTIȚCHI* (Secția de Științe Sociale, Economice, Umanistice și Arte a Academiei de Științe a Moldovei, Chișinău, Republica Moldova); Prof. univ. dr. *Dorin URÎTESCU* (Universitatea din York, Toronto, Canada); Prof. univ. dr. *Gisèle VANHESE* (Universitatea din Calabria, Italia); Lector univ. dr. *Felicia VRÂNCEANU* (Universitatea Națională „Yuriy Fedkovych”, Cernăuți, Ucraina).

### COMITETUL DE ORGANIZARE AL SIMPOZIONULUI

**Președinte al Comitetului de organizare:** Bogdan Crețu, Directorul Institutului de Filologie Română „A. Philippide”.

**Membri:** Nicoleta Borcea; Luminița Botoșineanu; Daniela Butnaru; Marius-Radu Clim; Ofelia Ichim; Maricica Munteanu; Gabriela Negoită; Florin-Teodor Olariu; Veronica Olariu; Alina-Mihaela Pricop; Ana-Maria Prisacaru; Ioana Repciuc; Elena Isabelle Tamba.

## CĂRȚI

- ◆ **Unitate lingvistică – unitate națională.** *Actele Colocviului de Lingvistică „Unitate lingvistică – unitate teritorială. Rolul limbii române în Unirea de la 2018”* (Iași, 30–31 mai 2018), **Gabriela Haja, Daniela Butnaru, Marius-Radu Clim** (eds.), București, Editura Academiei Române, 2019, 248 p. ISBN 978-973-27-3083-6.
- ◆ **Clasic și modern în cercetarea filologică românească actuală,** **Luminița Botoșineanu, Daniela Butnaru, Marius-Radu Clim, Ofelia Ichim** (coord.), **Veronica Olariu** (eds.), Iași, Editura Universității „Alexandru Ioan Cuza”, 2018, 466 p., ISBN: 978-606-714-506-9 (publicat în 2019).

## STUDII, ARTICOLE, RECENZII

- ◆ **Șerban Axinte, Verosimilitatea fantasticului. Elemente de poetică a romanului în opera lui Mircea Cărtărescu,** în vol. *Clasic și modern în cercetarea filologică românească actuală,* Ofelia Ichim (coordonator), Luminița Botoșineanu, Daniela Butnaru, Marius-Radu Clim, Ofelia Ichim, Veronica Olariu (editori), Iași, Editura Universității „Alexandru Ioan Cuza”, 2018, p. 305–312.
- ◆ **Daniela Butnaru, Une application à la théorie des champs toponymiques: Bârladul,** în „Studii și cercetări de onomastică și lexicologie”, Anul XII, nr. 1-2/2019, p. 64–72, ISSN: 2065-7161 și ISSN online: 2247-7330; **Pe când Prutul nu era hotar. Mărturii toponimice,** în vol. Gabriela Haja, Daniela Butnaru, Marius-Radu Clim (editori), *Unitate lingvistică – unitate națională. Actele Colocviului de Lingvistică „Unitate lingvistică – unitate teritorială. Rolul limbii române în Unirea de la 1918”* (Iași, 30–31 mai 2018), București, Editura Academiei Române, 2019, p. 83– m 88, ISBN 9789732730836; recenzie la Alina-Mihaela Pricop (coord.), Andreea-Giorgiana Marcu, Mihaela Mocanu, Oana Zamfirescu, *Lexicografia poliglotă în secolele al XVII-lea – al XXI-lea: liste, glosare, vocabulare, dicționare, lexicoane, tezaure care conțin limba română. Bibliografie,* Iași, Editura Universității „Alexandru Ioan Cuza”, 2017, în „Studii și cercetări de onomastică și lexicologie”, Anul XII, nr. 1-2/2019, p. 343–345 (ISSN: 2065-7161 și ISSN online: 2247-7330); **Tehnologii digitale în cercetarea științifică din domeniul toponimiei. Laboratorul digital de toponimie,** în vol. *Clasic și modern în cercetarea filologică românească actuală,* Ofelia Ichim (coordonator), Luminița Botoșineanu, Daniela Butnaru, Marius-Radu Clim, Ofelia Ichim, Veronica Olariu (editori), Iași, Editura Universității „Alexandru Ioan Cuza”, 2018, p. 115–124.
- ◆ **Astrid Cambose, Fonduri arhivistice inedite: răspunsurile la Chestionarul lingvistic B.P. Hasdeu,** în vol. *Clasic și modern în cercetarea filologică românească actuală,* Ofelia Ichim (coordonator), Luminița Botoșineanu, Daniela Butnaru, Marius-Radu Clim, Ofelia Ichim, Veronica Olariu (editori), Iași, Editura Universității „Alexandru Ioan Cuza”, 2018, p. 393–404.
- ◆ **Vlad Cojocar, Conceptul de pretoponim vs fază pretoponimică,** în Gabriela Haja, Daniela Butnaru, Marius-Radu Clim (editori), *Unitate lingvistică – unitate*

națională. Actele Colocviului de Lingvistică „Unitate lingvistică – unitate teritorială. Rolul limbii române în Unirea de la 1918” (Iași, 30–31 mai 2018), București, Editura Academiei Române, 2019, p. 157–168, ISBN 9789732730836.

♦ **Adina Ciubotariu**, *The Department of Ethnology and a Half-Century Folklore Archive*, în vol. *Clasic și modern în cercetarea filologică românească actuală*, Ofelia Ichim (coordonator), Luminița Botoșineanu, Daniela Butnaru, Marius-Radu Clim, Ofelia Ichim, Veronica Olariu (editori), Iași, Editura Universității „Alexandru Ioan Cuza”, 2018, p. 47–56.

♦ **Gabriela Haja**, *Politicile lingvistice ale Academiei Române și Dicționarul limbii române*, în „Limba română”. Revistă de știință și cultură, Chișinău, nr. 3, anul XXIX, 2019, p. 17–32; *Department of Lexicology – Lexicography*, în vol. *Clasic și modern în cercetarea filologică românească actuală*, Ofelia Ichim (coordonator), Luminița Botoșineanu, Daniela Butnaru, Marius-Radu Clim, Ofelia Ichim, Veronica Olariu (editori), Iași, Editura Universității „Alexandru Ioan Cuza”, 2018, p. 11–18.

♦ **Ofelia Ichim** (în colaborare), *The Romanian Literary History as Reflected by the Dictionaries of the Romanian Academy. The Contribution of the “A. Philippide” Institute of Romanian Philology*, în vol. *Clasic și modern în cercetarea filologică românească actuală*, Ofelia Ichim (coordonator), Luminița Botoșineanu, Daniela Butnaru, Marius-Radu Clim, Ofelia Ichim, Veronica Olariu (editori), Iași, Editura Universității „Alexandru Ioan Cuza”, 2018, p. 41–46.

♦ **Doris Mironescu**, *Orice ironie vă rămâne vouă*, în „Dilema veche”, ISSN 1584-1669, an XXV, nr. 804, 17-23 iulie 2019, p. 14; *Teoria clarului de lună*, în „Dilema veche”, ISSN 1584-1669, an XXV, nr. 808, 15-21 august 2019, p. 14; *Vara săracului*, în „Dilema veche”, ISSN 1584-1669, an XXV, nr. 812, 12-18 septembrie 2019, p. 14; *Max Blecher și lumina din cărțile lui*, prefață la Max Blecher, „СЛУЧКИ В БЛИЗКАТА НЕПЕАЛНОСТ”, p. 313–316, ISBN 978-619-186-50, traducere de Lora Nenkovska, ilustrații de Theodore Ushev, Plovdiv, Editura Janet 45, 2019, 316 p.

♦ **Dragoș Moldovanu**, *La toponymie à l’Institut de Philologie Roumaine “A. Philippide”. Idées – méthodes – accomplissements*, în vol. *Clasic și modern în cercetarea filologică românească actuală*, Ofelia Ichim (coordonator), Luminița Botoșineanu, Daniela Butnaru, Marius-Radu Clim, Ofelia Ichim, Veronica Olariu (editori), Iași, Editura Universității „Alexandru Ioan Cuza”, 2018, p. 27–40.

♦ **Eugen Munteanu**, *Două scrisori către Eugenio Coseriu*, în „Limba română”, Chișinău, nr. 2, anul XIX/2019, p. 220–225; *O revelație documentară: 17 scrisori inedite ale lui G. Ivănescu către Eugeniu Coșeriu (I)*, în „Limba română”, Chișinău, nr. 3, anul XIX/2019, p. 64–73; *O revelație documentară: 17 scrisori inedite ale lui G. Ivănescu către Eugeniu Coșeriu (I)*, în „Limba română”, Chișinău, nr. 4, anul XIX/2019, p. 64–73 (II); *O revelație documentară: 17 scrisori inedite ale lui G. Ivănescu către Eugeniu Coșeriu (I)*, în „Limba română”, Chișinău, nr. 5, anul XIX/2019, p. XX–XX (III); *Notații despre poezia lui Octavian Goga*, în „Expres cultural”, anul III, nr. 9 (33), septembrie 2019, p. 4; *Cufărul cu cărți de la Seimeni (III)*, în „Ziarul de Iași”, sâmbătă, 06.07.2019; *Mercenarul de presă (I)*, în „Ziarul de Iași”, sâmbătă, 13.07.2019; *Mercenarul de presă (II)*, în „Ziarul de Iași”, sâmbătă, 27.07.2019; *Capidava mea (I)*, în „Ziarul

de Iași”, sâmbătă, 27.07.2019; *Capidava mea (II). Activitatea zilnică*, în „Ziarul de Iași”, sâmbătă, 03.08.2019; *Capidava mea (III). Inițierea în tainele științei arheologice*, în „Ziarul de Iași”, sâmbătă, 10.08.2019; *Capidava mea (IV). Portret de mentor: Radu Florescu*, în „Ziarul de Iași”, sâmbătă, 24.08.2019; *Capidava mea (V). Urciorul cu inscripția PETRE, între raționamentul științific și speculația fantasmagorică (1)*, în „Ziarul de Iași”, sâmbătă, 31.08.2019; *Capidava mea (VI). Urciorul cu inscripția PETRE, între raționamentul științific și speculația fantasmagorică (2)*, în „Ziarul de Iași”, sâmbătă, 7.09.2019; *Colbure (I)*, în „Ziarul de Iași”, sâmbătă, 14.09.2019; *Colbure (II)*, în „Ziarul de Iași”, sâmbătă, 21.09.2019; *Colbure (III)*, în „Ziarul de Iași”, sâmbătă, 28.09.2019.

♦ **Maricica Munteanu**, *Povestirea ca spațiu. Cartografii imaginare ale Moldovei în opera lui Mihail Sadoveanu*, în vol. Ion Simuț (coord.), *Ce e viu și ce e mort în opera lui Mihail Sadoveanu?*, Iași, Junimea, 2019, p. 169–192, ISBN 978-973-37-2268-7; *Reprezentări geoculturale ale Moldovei. „Localismul” specificului național*, în vol. *Clasic și modern în cercetarea filologică românească actuală*, Ofelia Ichim (coordonator), Luminița Botoșineanu, Daniela Butnaru, Marius-Radu Clim, Ofelia Ichim, Veronica Olariu (editori), Iași, Editura Universității „Alexandru Ioan Cuza”, 2018, p. 365–386.

♦ **Florin-Teodor Olariu**, *The Study of Linguistic Variation at the “A. Philippide” Institute of Romanian Philology*, în vol. *Clasic și modern în cercetarea filologică românească actuală*, Ofelia Ichim (coordonator), Luminița Botoșineanu, Daniela Butnaru, Marius-Radu Clim, Ofelia Ichim, Veronica Olariu (editori), Iași, Editura Universității „Alexandru Ioan Cuza”, 2018, p. 19–25.

♦ **Alina-Mihaela Pricop**, *Despre componenta multilingvă din Dicționarul limbii române al lui A. Philippide*, în vol. *Clasic și modern în cercetarea filologică românească actuală*, Ofelia Ichim (coordonator), Luminița Botoșineanu, Daniela Butnaru, Marius-Radu Clim, Ofelia Ichim, Veronica Olariu (editori), Iași, Editura Universității „Alexandru Ioan Cuza”, 2018, p. 221–228.

♦ **Ioana Repciuc**, *Fairy-tales and father Freud. Is psychoanalysis the right tool to understand folk imaginary?*, în „Bulletin of Integrative Psychiatry”, Seria Nouă, An XXV, Nr. 3 (82), Septembrie 2019, p. 91–102; *A New Perspective on the Old Documents Concerning the Analysis of Animal Folk Masquerade*, în vol. *Clasic și modern în cercetarea filologică românească actuală*, Ofelia Ichim (coordonator), Luminița Botoșineanu, Daniela Butnaru, Marius-Radu Clim, Ofelia Ichim, Veronica Olariu (editori), Iași, Editura Universității „Alexandru Ioan Cuza”, 2018, p. 457–466.

♦ **Remus Zăstroiu** (în colaborare), *The Romanian Literary History as Reflected by the Dictionaries of the Romanian Academy. The Contribution of the “A. Philippide” Institute of Romanian Philology*, în vol. *Clasic și modern în cercetarea filologică românească actuală*, Ofelia Ichim (coordonator), Luminița Botoșineanu, Daniela Butnaru, Marius-Radu Clim, Ofelia Ichim, Veronica Olariu (editori), Iași, Editura Universității „Alexandru Ioan Cuza”, 2018, p. 41–46.



## COMUNICĂRI ȘTIINȚIFICE

- ◆ **Nicoleta Borcea, Clementina Mihăilescu și mahalaua ieșeană la început de secol XX**, la Simpozionul internațional anual al Institutului de Filologie Română „A. Philippide”, cu titlul *România în spațiul euroatlantic: interferențe culturale și lingvistice*, ed. a XVIII-a, organizat de Institutul de Filologie Română „A. Philippide” în colaborare cu Asociația Culturală „A. Philippide” din Iași, 18–20 septembrie 2019.
- ◆ **Daniela Butnaru, Polionimia în toponimia românească; Toponimia din comuna Dobârceni, județul Botoșani**, la Simpozionul internațional anual al Institutului de Filologie Română „A. Philippide”, cu titlul *România în spațiul euroatlantic: interferențe culturale și lingvistice*, ed. a XVIII-a, organizat de Institutul de Filologie Română „A. Philippide” în colaborare cu Asociația Culturală „A. Philippide” din Iași, 18–20 septembrie 2019; *Vechi și nou în toponimia comunei Sabăoani (județul Neamț; Interferențe etnice și confesionale reflectate în antroponimie. Observații pe baza Catagrafiilor vistieriei Moldovei. Ținutul Neamț (1820)*, la Conferința internațională *Numele și numirea*. Ediția a V-a. *Multiculturalism în onomastică*, Baia Mare, 3–5 septembrie 2019;.
- ◆ **Astrid Cambose, Virgil Ierunca – exilul și poezia (II)**, la Simpozionul internațional anual al Institutului de Filologie Română „A. Philippide”, cu titlul *România în spațiul euroatlantic: interferențe culturale și lingvistice*, ed. a XVIII-a, organizat de Institutul de Filologie Română „A. Philippide” în colaborare cu Asociația Culturală „A. Philippide” din Iași, 18–20 septembrie 2019.
- ◆ **Adina Ciubotariu, De la analiză stilistică la contextul ritual. Rezultate ale metodei Dumitru Irimia**, la Simpozionul internațional anual al Institutului de Filologie Română „A. Philippide”, cu titlul *România în spațiul euroatlantic: interferențe culturale și lingvistice*, ed. a XVIII-a, organizat de Institutul de Filologie Română „A. Philippide” în colaborare cu Asociația Culturală „A. Philippide” din Iași, 18–20 septembrie 2019; *Self-Perception through Customs among Romanian Immigrants*, la Simpozionul internațional *Migrations and Identity in European History: Communities, Connections, Conflicts*, organizat de Academia Română, Filiala Iași, în parteneriat cu Fundația „Wilhelm von Humboldt” din Berlin și cu centrul Cultural German din Iași, 26–28 septembrie 2019.
- ◆ **Marius-Radu Clim (în colaborare), Metode și tehnici actuale în redactarea „Dicționarului limbii române informatizat” (DLRi)**, la Simpozionul internațional anual al Institutului de Filologie Română „A. Philippide”, cu titlul *România în spațiul euroatlantic: interferențe culturale și lingvistice*, ed. a XVIII-a, organizat de Institutul de Filologie Română „A. Philippide” în colaborare cu Asociația Culturală „A. Philippide” din Iași, 18–20 septembrie 2019.
- ◆ **Alexandru-Laurențiu Cohal, Diaspora și non-diaspora. Românii din afara țării**, Festivalul internațional de popularizare a științei „Fereastră către știință”, a VI-a ediție, organizat de Asociația CCDPU Bendis, Tecuci, 20–22 septembrie 2019; *Language vs. Nation: Recent Romanian Migration in Europe*, la Simpozionul internațional *Migrations and Identity in European History: Communities, Connections, Conflicts*, organizat de Academia Română, Filiala Iași, în parteneriat cu Fundația „Wilhelm von Humboldt” din Berlin și cu centrul Cultural German din Iași,

26–28 septembrie 2019.

♦ **Vlad Cojocaru**, *Teoria câmpurilor toponimice și Micul dicționar toponimic al Moldovei (MDTM), Partea a doua. Toponime descriptive*, la Simpozionul internațional anual al Institutului de Filologie Română „A. Philippide”, cu titlul *România în spațiul euroatlantic: interferențe culturale și lingvistice*, ed. a XVIII-a, organizat de Institutul de Filologie Română „A. Philippide” în colaborare cu Asociația Culturală „A. Philippide” din Iași, 18–20 septembrie 2019.

♦ **Amalia Drăgulănescu**, *Două borne ale curentului alternativ din poezia basarabeană postmodernă: Emilian Galaicu-Păun și Dumitru Crudu*, la Simpozionul internațional anual al Institutului de Filologie Română „A. Philippide”, cu titlul *România în spațiul euroatlantic: interferențe culturale și lingvistice*, ed. a XVIII-a, organizat de Institutul de Filologie Română „A. Philippide” în colaborare cu Asociația Culturală „A. Philippide” din Iași, 18–20 septembrie 2019.

♦ **Cristina Florescu**, *Numele obiectelor cosmice: considerații etimologice*, la Simpozionul internațional anual al Institutului de Filologie Română „A. Philippide”, cu titlul *România în spațiul euroatlantic: interferențe culturale și lingvistice*, ed. a XVIII-a, organizat de Institutul de Filologie Română „A. Philippide” în colaborare cu Asociația Culturală „A. Philippide” din Iași, 18–20 septembrie 2019.

♦ **Gabriela Haja** (în colaborare), *Metode și tehnici actuale în redactarea „Dicționarului limbii române informatizat” (DLRi)*, la Simpozionul internațional anual al Institutului de Filologie Română „A. Philippide”, cu titlul *România în spațiul euroatlantic: interferențe culturale și lingvistice*, ed. a XVIII-a, organizat de Institutul de Filologie Română „A. Philippide” în colaborare cu Asociația Culturală „A. Philippide” din Iași, 18–20 septembrie 2019.

♦ **Maricica Munteanu**, *Inventarea unei mitologii poporaniste. „Țăranul” în concepția lui G. Ibrăileanu*, la Simpozionul internațional anual al Institutului de Filologie Română „A. Philippide”, cu titlul *România în spațiul euroatlantic: interferențe culturale și lingvistice*, ed. a XVIII-a, organizat de Institutul de Filologie Română „A. Philippide” în colaborare cu Asociația Culturală „A. Philippide” din Iași, 18–20 septembrie 2019.

♦ **Florin-Teodor Olariu**, *The linguistic “migraphy” as a narrative study of migration* la Simpozionul internațional *Migrations and Identity in European History: Communities, Connections, Conflicts*, organizat de Academia Română, Filiala Iași, în parteneriat cu Fundația „Wilhelm von Humboldt” din Berlin și cu centrul Cultural German din Iași, 26–28 septembrie 2019.

♦ **Veronica Olariu**, *Language and Identity of the Returning Moldovan Migrants*, la Simpozionul internațional *Migrations and Identity in European History: Communities, Connections, Conflicts*, organizat de Academia Română, Filiala Iași, în parteneriat cu Fundația „Wilhelm von Humboldt” din Berlin și cu centrul Cultural German din Iași, 26–28 septembrie 2019.

♦ **Alina-Mihaela Pricop**, *Denumirile diferitelor tipuri de camere: terminologie sau câmp lexical?*, la Simpozionul internațional anual al Institutului de Filologie Română „A. Philippide”, cu titlul *România în spațiul euroatlantic: interferențe culturale și lingvistice*, ed. a XVIII-a, organizat de Institutul de Filologie Română „A. Philippide” în colaborare cu Asociația Culturală „A. Philippide” din Iași, 18–20 septembrie 2019.

- ◆ **Ana-Maria Prisacaru, Dragoș Moldovanu și multidisciplinaritatea contribuțiilor sale științifice**, la Simpozionul internațional anual al Institutului de Filologie Română „A. Philippide”, cu titlul *România în spațiul euroatlantic: interferențe culturale și lingvistice*, ed. a XVIII-a, organizat de Institutul de Filologie Română „A. Philippide” în colaborare cu Asociația Culturală „A. Philippide” din Iași, 18–20 septembrie 2019.
- ◆ **Ioana Repciuc, Romanian Folk Masking between Ritual Performance and Cultural Marketing**, The 9th Annual Conference of the Centre of Excellence in Estonian Studies „Perception and Performativity in Arts and Culture in the Age of Technological Change”, 5–7 septembrie 2019, Estonian Literary Museum, Tartu, Estonia; **Home-Making as Homesickness. Romanian Migrants’ Strategies of Coping with Cultural Difference**, la Simpozionul internațional *Migrations and Identity in European History: Communities, Connections, Conflicts*, organizat de Academia Română, Filiala Iași, în parteneriat cu Fundația „Wilhelm von Humboldt” din Berlin și cu centrul Cultural German din Iași, 26–28 septembrie 2019.
- ◆ **Elena Isabelle Tamba** (în colaborare), **Metode și tehnici actuale în redactarea „Dicționarului limbii române informatizat” (DLRi)**, la Simpozionul internațional anual al Institutului de Filologie Română „A. Philippide”, cu titlul *România în spațiul euroatlantic: interferențe culturale și lingvistice*, ed. a XVIII-a, organizat de Institutul de Filologie Română „A. Philippide” în colaborare cu Asociația Culturală „A. Philippide” din Iași, 18–20 septembrie 2019.

## PREMII, DISTINCȚII

- ◆ **Eugen Munteanu** a fost distins cu **Medalia «Konstantin Jireček»** „pentru realizări excepționale în domeniile științei și culturii” pe anul 2010, conferită de Asociație pentru Europa de Sud-Est (Konstantin-Jireček-Medaille der Südosteuropa-Gesellschaft), München/ Berlin, septembrie 2019.
- ◆ **Eugen Munteanu** a primit **Premiul «Vasile Pogor»**, acordat de Primăria Municipiului Iași, în cadrul manifestării anuale „Seara valorilor 2019”, Iași, 14 octombrie 2019.

## VARIA

- ◆ Luminița Botoșineanu a fost membru în Comisia de concurs pentru ocuparea postului de CS II, domeniul Filologie română, specializarea *etnografie și folclor*, la Institutul de Filologie Română „A. Philippide”, Iași, în data de 8 mai 2019.
- ◆ Adina Ciubotariu a participat în calitate de expert acreditat UNESCO la workshop-ul „Intangible Cultural Heritage and Sustainable Development: Training of trainers from Europe”, organizat de Centrul Regional pentru Salvagardarea Patrimoniului Cultural Imaterial în Sud-Estul Europei sub Auspiciile UNESCO și Capacity-Building Unit from UNESCO, Paris, în Plovdiv, Bulgaria, 1–3 Octombrie 2019; a acordat consultanță de specialitate pentru un documentar realizat de Centrul Regional pentru Salvagardarea Patrimoniului Cultural Imaterial în Sud-Estul Europei sub Auspiciile UNESCO, Radio România Actualități și Radio Vocativ, Roma.
- ◆ Adina Ciubotariu și Ioana Repciuc au fost curatori pentru expoziția „Satul românesc,

între tradiție și modernitate”, din cadrul Simpozionului Internațional „Monumentul. Tradiție și Viitor” ce a avut loc în perioada 3–6 octombrie 2019 la Muzeul Municipal „Regina Maria” Iași.

◆ Eugen Munteanu este conducător de doctorat la Școala Doctorală de Studii Filologice a Universității «Alexandru Ioan Cuza» din Iași (9 doctoranzi activi); membru în comisia de susținere a tezei de doctorat *Elemente de frazeologie biblică comparată română-franceză în variante succesive ale Noului Testament*, susținută de drd. Bianca-Elena Păun (căsăt. Mihalcea), conducător de doctorat, prof. univ. dr. habil. Felicia Dumas, septembrie 2019, Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași.

◆ Florin-Teodor Olariu a fost referent științific pentru volumul coordonat de prof. univ. dr. Luminița Hoarță-Cărăușu, *Studii lingvistice aplicate de pragmatică, retorică și sintaxă a limbii române vorbite actuale*, Iași, Editura Universității „Alexandru Ioan Cuza”, 2019, 326 p.; membru în Comisia de concurs pentru ocuparea postului de CS II, specialitatea *Dialectologie*, la Institutul de Lingvistică și Istorie Literară „Sextil Pușcariu” din Cluj-Napoca, în data de 18 septembrie 2019.

◆ Veronica Olariu și Florin-Teodor Olariu au efectuat, în perioada 2–8 septembrie 2019, un schimb interacademic la Institutul Limbii Polone din Cracovia; tema de cercetare care a făcut obiectul schimbului s-a intitulat *Minoritatea poloneză în „Atlasul lingvistic audiovizual al Bucovinei”* (ALAB).

◆ În urma concursului susținut pe data de 8 mai 2019, la sediul Institutului de Filologie Română „A. Philippide”, CS III dr. Ioana-Otilia Repciuc a fost încadrată pe postul de CS II, cu normă întreagă, pe perioadă nedeterminată, specializarea Etnografie și folclor, începând cu 1 septembrie 2019.

◆ În urma concursului susținut pe data de 10 mai 2019, la sediul Institutului de Filologie Română „A. Philippide”, CS III dr. Doris-Dumitru Mironescu a fost încadrat pe postul de CS II, cu jumătate de normă, pe perioadă nedeterminată, specializarea Istoria literaturii române, începând cu 1 septembrie 2019.

◆ O parte dintre cercetătorii din Institut s-au ocupat, în această perioadă, de organizarea și desfășurarea manifestărilor științifice din cadrul Simpozionului anual internațional al Institutului de Filologie Română „A. Philippide”, ediția a XVIII-a, cu titlul *România în spațiul euroatlantic: interferențe culturale și lingvistice*, ed. a XVIII-a, organizat de Institutul de Filologie Română „A. Philippide” în colaborare cu Asociația Culturală „A. Philippide” din Iași, 18–20 septembrie 2019.

#### **Redacția:**

**Luminița Botoșineanu, Ofelia Ichim,**

**Maricica Munteanu, Elena Tamba**

**Responsabil de număr: Maricica MUNTEANU**

**INSTITUTUL DE FILOLOGIE ROMÂNĂ „A. PHILIPPIDE” • STRADA  
CODRESCU, NR. 2 • IAȘI • 700481 • TEL./FAX: 004.0332/106508**

**E-MAIL: secretariat\_philippide@yahoo.com**

**WEB: <http://www.philippide.ro/>**

**ISSN 1582-5019**